



霞美、仑苍片区

近日,仑苍中心小学、南安市十五小学、南昌小学和长福小学百名小记者分批来到铺前土楼,感受独特的畲族文化。各式各样独具特色的畲族乡土文物让小记者们目不暇接。

陈丽红 文/图

# 寻访铺前土楼 领略畲乡风情



小记者合影

## 游铺前土楼

第十五小学 黄凯乐  
指导老师 林金花

在南安,保存较完整的土楼有金淘镇的朵桥土楼、码头镇的康安土楼和铺前土楼。今天,我们要探访的是铺前土楼。

一下车,首先映入眼帘的是那高达近五米的大门,横额上镌刻着四个大字——“石门诒燕”。讲解员在一旁讲解道,“石门”二字寓意深远,既象征着铺前的雷姓族人是从附近的石门村迁徙而来,寓意不能忘祖;又暗指铺前土楼本身就是石头建的,而大门左右两侧,各有一个侧门,门帘上分别题写着“马环”与“诗绕”,土楼依马山而邻诗溪。

穿过大门,我们走进土楼内部。这里被精心打造成一个泉州市畲族文化的展馆。在讲解员的带领下,我们登上了二楼,这里设有家风家训展厅与现代展厅。家风家训展厅里详细介绍了雷氏祖训、历代名人家训集锦、杰出人物等。在里面,我们可以深刻地感受到畲族人日常生活的点点滴滴和风俗文化。

现代展厅则展示着畲族的历史与传说。1956年,畲族被正式认定为少数民族,他们自称“山哈”,意为山里的客人。畲族是一个散居民族,广东省潮州市的凤凰山被视为他们的民族发祥地。他们过着“大分散,小聚居”的生活,以农耕狩猎为生,而关于畲族的传说,更是引人入胜。相传盘瓠曾帮助皇帝平息外患,因此娶得了皇帝的三公主,并育有三个儿子和一个女儿。大儿子姓盘、二儿子姓蓝、三儿子姓雷,而四女儿则因女婿姓钟而改姓钟。听完这些,我不禁感叹:

“真是增长了不少见识啊!”

这就是铺前土楼,这里曾是华侨的居所,后来变成了学校,如今则成了一个备受瞩目的景点。我认为这是一个极具价值的景点,既能增长知识,又能深入了解少数民族的文化。

## 探秘畲乡风情

南昌小学 黄紫涵  
指导老师 陈小丽

今天,我们小记者团走进码头镇铺前土楼。

到达目的地后,映入眼帘的是大门横额上镌刻着“石门诒燕”四个大字。右侧门叫“马环”,左侧门叫“诗绕”,土楼依马山而邻诗溪。

土楼如今被打造成一个具有畲族特色的泉州市畲族文化展馆。展馆分为两层,下层为乡间日常馆,上层为文化展厅。乡间日常馆如同一部活生生的历史画卷,展示并收藏着畲族人民昔日的生产工具与生活用具,让人仿佛穿越回那段纯朴的乡间岁月;上层的文化展厅,则系统而全面地介绍了畲族的起源与分布、泉州市15个畲族村简介、历史资料等。

在乡间日常馆中,有两件展品令我倍感好奇——那便是矛与盾。矛上系着鲜艳的红绳,尖端细而锋利,盾牌的形状呈现出弧形,背面设有把手,便于古代士兵持握。凝视着这对矛与盾,我仿佛看到了古代战场上士兵们英勇无畏的身影,心中涌起无限的感慨与敬仰。

铺前土楼之美,令人流连忘返。我真切地期待着下一次的探访,能够目睹更多土楼的壮丽风采,深入领略传统建筑的独特魅力。

## 文化瑰宝的心灵触动

仑苍中心小学 吴诗滢  
指导老师 洪冬治

今天,我们小记者团来到铺前土楼,探秘畲族文化。

走进土楼内部,这里被打造成一个具有畲族特色的文化展馆。馆内的展览丰富多彩,有精美的服饰、手工艺品等,这些展品生动地展示了畲族的生产生活方式和民俗文化,让我仿佛穿越时空,置身于畲族的世界中。从讲解员的口中,我了解到铺前土楼是畲族人雷大经在当地建造的一座土楼,至今已历经280余年的风风雨雨。土楼不仅是居住之所,也是防御外敌的屏障,反映了畲族先民无穷的智慧与勇气。

参观中,诸多精彩的展示令人目不暇接,但给我留下最深刻印象的却是畲族的家风家训。展览馆内,那一幅幅精心装裱的家训牌匾,仿佛在静静地诉说着畲族先辈们的智慧和期望。这些家风家训,没有华丽的辞藻,却用最朴实的语言传递着最真挚的情感。

“孝悌为先,忠信为本”,这简单的八个字,蕴含着对家庭和睦、为人正直的深深期许。它教导畲族子弟要尊敬长辈,关爱兄弟姐妹,以诚信待人,坚守道德底线。这些家风家训,不仅仅是挂在墙上的文字,更是融入畲族人民日常生活的行为准则。它们是畲族文化的瑰宝,承载着历史的记忆。

离开展览馆时,那些家风家训依然在我脑海中回荡,激励着我在今后的生活中注重自身品德修养,努力追求真、善、美。



走进铺前土楼



了解畲族文化

# 走进环保企业 解密污水处理

近日,成功中学和第二实验小学45名小记者前往芳源环保(南安)有限公司开展探究性学习。让我们将跟随小记者的步伐,一起揭开污水变清波的秘密。

陈丽红 文/图

团,它们就像勤劳的工人,一刻不停地工作着。

经过生物反应池的处理后,污水已经变得相对清澈。但为了确保水质达到排放标准,污水还需要经过二沉池、消毒池等多道工序的进一步处理。最终,当污水从出水口缓缓流出时,它已经变成了清澈透明、无色无味的水流。站在出水口旁,我感慨万千。一滴污水,在经历了如此复杂的处理过程后,竟然能够焕然一新,重新回归自然。这不禁让我对污水处理厂的工作人员肃然起敬,他们用自己的智慧和汗水,守护着我们的绿水青山。

这次参观,让我深刻认识到了环保的重要性。每一滴干净的水,都来之不易,我们应该珍惜水资源,保护环境,让地球母亲更加美丽。

## 污水变形记

第二实验小学 陈潇龙  
指导老师 林小峰

在一个阳光明媚的周六,我们小记者在老师的带领下,来到芳源环保(南安)有限公司参观。

走进大门,工作人员热情地迎接了我们,并耐心地为我们讲解了污水处理厂的概况。

污水处理的旅程从一座巨大的污水收集池开始。这里汇聚了来自城市各个角落的污水,它们浑浊不堪,散发着刺鼻的气味。我站在池边,望着这一池污水,心中不禁泛起一丝疑惑:

如此污浊的水,真的能重获新生,变得清澈透明吗?

随着工作人员的引领,我们来到了沉砂池旁。在这里,污水经过初步的沉淀,虽然依旧带着几分浑浊,但已明显比先前清澈了许多。紧接着,我们来到了生物反应池。这是污水处理过程中最为关键的一步。在这里,污水中的有机物在微生物的作用下被分解,同时氮、磷等污染物也被去除。我仔细观察着池水中那些由微生物形成的菌胶



污水被洗干净了。



▲参观污水处理工艺

沉淀池环节,细小的颗粒物在这里缓缓沉淀,水质因此变得更加清澈纯净。每一个步骤都很重要,每一位工作人员都在默默地守护着这片水域的清洁。

当我站在一座巨大的消毒池旁时,眼前的景象令我印象深刻。那些经过处理的污水,在阳光的照耀下闪烁着点点光芒,仿佛在向我诉说着它们的华丽蜕变。这一刻,我深深感受到了科技的力量,也更加明白了环保的深远意义。

参观完污水处理厂后,我深刻体会到,每一滴水都是我们共同的宝贵财富,值得我们每个人去珍惜、去守护。

## 探秘污水处理

第二实验小学 陈梦涵  
指导老师 林小峰

“污水是如何变干净的呢?”怀揣着好奇心,我们走进芳源环保(南安)有限公司,一探究竟。

一进入污水厂,一股刺鼻的恶臭便扑鼻而来,我们不由自主地捂住

了鼻子。随后,在工作人员的带领下,我们来到了初级处理区。在这里,一个巨大的格栅池映入眼帘,它宛如一个超级过滤网,能够有效地拦截住水面上的各种杂物,如树叶、塑料碎片等。污水继续前行,经过沉淀池,较大的悬浮物被分离出来,水质开始有了明显的改善。

紧接着,我们来到了高级处理区。这里的设备更为精密,处理工艺更为复杂。我看到了生物反应池,那是利用微生物的降解作用,将污水中的有机物质转化为无害的物质。而消毒池则是污水处理的最后一道防线,

它能够有效地杀灭水中的细菌和病毒,确保水质达到排放标准。当看到

了一股股清澈的“新水”从设备中流出,我心中不禁为这项环保技术感到自豪。

这次参观,让我深刻体会到了污水处理的不易。更重要的是,我意识到作为社会的一员,我们应该更加珍惜宝贵的水资源,避免浪费和污染,共

同守护我们的绿水青山。

## □优秀学生习作选登

### 追逐飞翔的梦想

明新小学 刘煌婷 指导老师 潘蔓芬

在一个秋高气爽的周末,我们小记者走进九都镇壮志滑翔伞俱乐部参观。

走进俱乐部,教练一边给我们看视频,一边给我们讲解关于滑翔伞的知识。他的讲解中有一句话,我至今记忆犹新:“滑翔伞是世界上最轻便的飞行器。”这番话,让我对滑翔伞充满了无限的好奇与向往。

观看完视频,我们纷纷举手,迫不及待地提出了心中的疑惑。“教练,滑翔伞是由哪些部分组成的呢?”一名同学好奇地问道。教练微笑着回答:“滑翔伞主要由伞头、座袋和副伞三部分构成。”“那副伞的作用是什么呢?”另一名同学紧接着追问。教练耐心地解释道:“副伞是滑翔伞的安全保障,一旦主伞在飞行中出现故障,副伞就能立即发挥作用,确保飞行员的安全。”又有同学担心地问:“滑翔伞上的线会不会突然断掉呢?”教练笑着摇了摇头说:“在正常情况下,这些线是不会断的。它们通常由超高分子量聚乙烯材料制成,具有极高的强度和耐磨、耐腐蚀等特性,每根线都能承受相当大的重量。”听完教练的专业解答,我们不禁惊叹于这些看似纤细的线条,居然可以承受这么重的重量。

“你们想不想亲眼看看滑翔伞飞行呢?”教练亲切地问道。我们异口同声地回答:“想!”随后,教练带领我们来到了一片广阔的草坪上。只见一位滑翔伞飞行员,勇敢地操作着滑翔伞,从山上一跃而下。他在空中自由翱翔,宛如一只展翅高飞的老鹰,尽情享受着飞翔的乐趣。他熟练地在空中盘旋了几圈后,稳稳地降落在草地上。那一刻,他的身影在我们眼中变得无比高大,我们都投去了羡慕和敬佩的目光。

虽然这次活动我没有亲自体验滑翔伞的飞行,但我相信,在不久的将来,我一定会像那些勇敢的飞行员一样,勇敢地飞上蓝天。

### 部队之行

第五小学 黄雅昕 指导老师 杨婷婷

周末,我们小记者走进驻闽某部队参观,那可真是一次难忘的经历!

走进部队,我们被那整齐划一的景象震撼了。高大的军人叔叔们站得笔直,像一棵棵挺拔的松树。在他们的引领下,我们首先来到了宿舍区。房间里的床铺整整齐齐,被子被叠得如同方方正正的豆腐块,床单更是平整得没有一丝褶皱。床边的鞋子整齐地排列成一条直线,洗漱用品也按照统一的标准井然有序地摆放着,每一处细节都展现出军人严谨的生活作风。

紧接着,最让我兴奋的环节来了——参观枪的部件。一位军人叔叔拿着一把枪,耐心地给我们讲解其构造。在讲解中,我了解到枪托是在射击时抵肩支撑身体的重要部分,它不仅提供舒适的持枪姿势,还有助于提高射击的稳定性。枪管是子弹发射出去的必经设备;还有扳机,轻轻一扣,便能引发子弹发射。我好奇地凝视着,眼睛都不舍得眨一下,心中对这些武器充满了敬畏之情。

参观结束后,我心中满是感慨。这些军人叔叔们在如此严苛的环境中生活与训练,他们坚守岗位,保卫着我们的国家和人民。我也要向他们学习,做一个自律、坚强且有担当的人。

## (上接1版)

张桂森强调,政协委员是荣誉,更是一份信任、一份责任、一份使命,要在推进中国式现代化南安实践、打造共同富裕县域中同题作答、成就自我。他希望广大政协委员当好“气象师”,广泛开展调查研究,确保民情民意顺畅上达;当好“智囊团”,积极贡献“金点子”,为市委、市政府科学决策提供资政参考;当好“播音员”,更好地向外宣传南安、建言南安、点赞南安;当好“接力手”,一届一届接续奋斗,用情怀投入履职、用业绩彰显担当。市委将一如既往重视、关心和支持市政协和广大委员扎实履职、开展工作、发挥作用,健全工作机制,汇聚政协事业发展强大合力,推动南安打造共同富裕县域、在中国式现代化建设中奋勇争先作出更大贡献。

庄国阳强调,要提高政治站位,坚持党的领导、思想先行、党建引领,确保中央大政方针和市委决策部署不折不扣落实到政协工作中,在坚决做到“两个维护”上走在前。要提升制度效能,紧扣党委政府中心工作和人民群众急难愁盼,选准议题,深耕细作、注重转化、善于监督,在发挥专门协商机构作用上下功夫。要广泛凝聚共识,求同化异、和谐共事,密切联络、融合共赢,把“人民政协为人民”落到实处,在增进大团结大联合上求实效。要致力提质提效,强化委员主体作用、机关服务保障和系统协同运作,在加强履职能力建设上善作为,努力开创政协事业发展新局面,为推进中国式现代化南安实践凝聚智慧和力量。

市委、市人大常委会、市政府、市政协有关领导,市法院院长、市检察院检察长出席。在南安市政协委员,在南安市政协委员,市直有关部门主要负责同志,市各民主党派、工商联、侨联会、新联会主要负责同志,各乡镇(街道、开发区)有关负责同志等参加。